

Dlui

Kerekes Dumitru, plugar
KISBÁNYA
up. Alsófernezely

Saztmár m.

653

BUNĂ

ARDEALULUI

A magyarországi románság szócsöve — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

După părerea lui Kerensky

Statele-Unite nu vor reuși să câștige alianța Rusiei Sovietice

WASHINGTON, 28. (DNB). — D. Kerensky, ultimul președinte de consiliu al Rusiei înainte de revoluția comunistă, a ținut o conferință în care s'a ocupat cu sforșările pe care le depune diplomația americană de a câștiga de partea ei Rusia sovietică. Kerensky a declarat că încercarea de a determina o ciocnire între Stalin și Hitler, este o speranță deșartă.

Statele-Unite nu vor reuși niciodată să câștige alianța Rusiei Sovietice într-o acțiune îndreptată împotriva Germaniei. (MTI.)

Incendii și explozii la bazele militare din U.S.A.

NEW-YORK 28. (DNB.) — După cum anunță „Associated Press“, în Port Ontario a izbucnit un incendiu. Materialul explosiv a rănit mai mulți soldați. La baza maritimă din Norfolk (Virginia), a izbucnit deasemenea un incendiu, care a cauzat pagube de 250.000 dolari. Mai multe clădiri care serveau ca birouri și numeroase documente, au fost mistuite de flăcări. (MTI.)

O flotilă de curățitoare de mine germane atacată de aviația britanică

BERLIN 28. (DNB.) — Aviația engleză a încercat să atace o flotilă germană de curățitoare de mine. Deși timpul a fost extrem de nefavorabil, șalupile germane au reușit să respingă atacul, lovind în plin două avioane inamice, care au suferit deteriorări grave și probabil au fost și distruse. Flotila germană de curățitoare de mine, și-a continuat apoi activitatea. (MTI.)

Moartea episcopului unitarian Gh. Boros

Duminică dimineață a încetat din viață episcopul Gh. Boros, fostul șef al Bisericii unitariene din Ardeal. Născut în 1855, fiu al unei modeste familii țărănești, după studii strălucite, Gh. Boros a luat moștenirea episcopului Ferencz József, păstorind până acum câțiva ani comunitatea unitarienilor din Ardeal.

Inmormântarea defunctului păstor sufletească a avut loc Marți după masă.

Noul director al sucursalei Băncii Românești din Nagyvárad-Oradea

În urma mutării dlui C. Stoicănescu la Corabia, în fruntea sucursalei Băncii Românești din Nagyvárad-Oradea a fost numit d. Ioan Roșca, fost funcționar al sucursalei din Kolozsvár-Cluj a Băncii Românești.

In noul guvern pe care l-a constituit, generalul Antonescu deține președinția consiliului și portofoliul afacerilor externe

Membrii noului guvern sunt generali și specialiști. Acțiunea gen. Antonescu pentru realizarea „împăciuirii dintre generații“

După înmormântarea victimelor sângeroasei răscoale din România, viața începe să intre în normal. Cetețani, de diferite categorii sociale, din toate unghiurile țării, își manifestă cu căldură încrederea și devotamentul lor față de Regele Mihai și generalul Antonescu, conducătorul statului, care primește zilnic mii de telegrame omagiale chiar și din partea acelorora, care în zilele de 21—23 Ianuarie au fost pe calea rătăcirii și s'au dedat la acte revoluționare. Scuză lor este, că au fost induși în eroare de „masoni“ și de elemente străine de sufletul și mentalitatea poporului român.

Din mulțimea telegramelor trimise de aceia care nu au avut nimic comun cu acțiunea răsvrățiților, rezultă însă, că țara e dornică de liniște și de ordine și deplânge îndurerată sacrificiul ostașilor, care au căzut în fața gloantelor rebelilor. Suma adunată în mod spontan, fără vre-un apel oficial, pentru ajutorarea familiilor ostașilor căzuți la datorie, trece de 5 milioane lei, și fondul crește din clipă în clipă, prin contribuțiile trimise din toate unghiurile României.

Chiar din primele zile după răscoală, cercurile politice aveau impresia, că generalul Antonescu va proceda în cel mai scurt timp la reconstituirea guvernului, recurgând la colaborarea unor personalități din vechea generație pentru a asigura o colaborare „între generații“, după cum spunea în manifestul pe care l'a adresat țării. Se pare însă, că momentul n'a fost găsit prielnic pentru o schimbare politică radicală, deaceia noul guvern a generalului Antonescu s'a constituit din generali și din specialiști.

Dealtfel din știrile sosite din România am reținut următoarele amănunte vrednice de înregistrat:

Generalul Antonescu și-a constituit noul guvern

BUCUREȘTI 28. — Generalul Ion Antonescu, în cursul zilei de Luni a procedat la constituirea noului guvern. Din noul cabinet fac parte numeroși generali și câțiva specialiști. Guvernul s'a constituit după cum urmează:

General Ion Antonescu, președinte al consiliului de miniștri și ministru al afacerilor streine; general Iosef Iacobici, ministru al apărării naționale; general Dumitru Popescu, ministru de interne; general Radu Roseti, ministru al educației naționale; general Stoicescu, ministru de finanțe; general Gheorghe Potopceanu, ministru economiei naționale; general Ioan Sichițiu, ministru agriculturii; profesor Nichifor Crainic,

ministru propagandei; Gheorghe Doacan, consilier la Curtea de Casație, ministru justiției; colonel Dragomir, ministru coordonării; profesor dr. Petre Tomescu, ministru muncii și sănătății; general George Georgescu, ministru comunicațiilor; prof. Mihail Antonescu, ministru de stat.

Comandorul Jienescu și generalii Dobre și Pantazi au fost numiți subsecretari de stat la Ministerul apărării naționale, d. Mircea Dulcănescu la ministerul de finanțe, Ernest Oteteleşanu la educația națională, iar generalul Zwiedeneck a fost numit subsecretar de stat al colonizărilor și al populației evacuate.

Inmormântarea soldaților morți la datorie în timpul reprimării răscoalei

BUCUREȘTI, 28. — După cum am relatat în numărul nostru de ieri Luni după masă, au fost înmormântați în cimitirul militar Ghencea cei 14 soldați și 3 ofițeri care au căzut în luptele provocate de răsculați. Ofițerii și ostașii căzuți la datorie au fost decorați „post mortem“. La înmormântare au asistat toți membrii guvernului și miniștri Germaniei, Italiei, Japoniei și Spaniei. Misiunea militară germană a fost reprezentată prin generalii Hansen și Speidel precum și de o companie de onoare, iar armata ro-

mână a fost reprezentată prin câte o companie din fiecare regiment din capitală care au participat la reprimarea răscoalei.

Serviciul funebru celebrat în piața Victoriei de I. P. S. Sa patriarhul Nicodim și de P. S. Sa Partenie Ciopron episcopul armatei, asistați de un sobor de preoți, a fost radiodifuzat ca și cuvântarea generalului Constantin Pantazi subsecretar de stat al armatei de uscat care a elogiat vitejia celor căzuți la datorie.

GENERALUL ANTONESCU S'A IMBOLNĂVIT

BUCUREȘTI, 28. — Generalul Ion Antonescu, fiind ușor gripat, a fost sfătuit de medici să nu părăsească domiciliul timp de câteva zile.

ARESTAREA GENERALULUI PETROVICESCU

BUCUREȘTI, 28. (MTI). — Arestarea autorilor răsvrățirii din zilele de 21—23 Ianuarie continuă. În afară de generalul Petrovicescu, fost ministru de interne, au fost arestați foștii miniștri Alexandru Constant și Jașinschi, precum și d. Ghica fostul director general al poliției și siguranței.

Funerariile contelui Csáky vor avea loc Joi

BUDAPEST 28. — Rămășițele pământești ale contelui Csáky István vor fi înhumate Joi înainte de masă în cimitirul din Kerepesi-ut. Guvernul a hotărât să facă defunctului funerarii naționale. Serviciul divin va fi pontificat în aula Parlamentului de Eminența Sa cardinalul primat al Ungariei, Serédi Jusztinián Joi înainte de masă la ora 10, iar contele Teleki Pál va rosti o cuvântare. Vineri înainte de masă la ora 10 va avea loc în Catedrala încoronării din Buda un Requiem pentru odihna sufletească a bărbatului de stat dispărut.

Vestea morții contelui Csáky a impresionat toate cercurile din țară și străinătate. Văduva contelui Csáky a primit telegrame de condoleanță dela Inaltul Regent Horthy, dela d. Benito Mussolini, contele Galeazzo Ciano, ministru de externe al Italiei, Czinčzar Markovici, ministru de externe al Jugoslaviei, Popov ministru de externe al Bulgariei, arhiducele Albrecht etc.

Miniștrii Germaniei, Elveției, Jugoslaviei, Angliei, Turciei, României, Spaniei, Greciei, Japoniei, Italiei, Finlandei, Statelor Unite și nunțul apostolic au exprimat personal condoleanțele țărilor lor, la Ministerul de Externe.

Alarmă aeriană la Atena

ATENA 28. (ATE.) — În capitala Greciei a fost o alarmă aeriană care a durat dela orele 12,40 până la orele 14,04, în cursul zilei de Luni. (MTI.)

Economice

Prețul lânii va fi modificat

BUDAPEST, 28. (MTI). — Ministerul agriculturii a început tratative cu cercurile competente în legătură cu stabilirea noilor prețuri a lânii, luând în considerare și costul producției. Tratatările sunt într'un stadiu foarte înaintat și atât ministerul cât și părțile interesate dau dovadă de înțelegeri.

Rezolvarea acestei probleme va îngădui stabilirea unor prețuri mai convenabile pentru lână, încurajând astfel producția crescătorilor de oi.

Ținând seamă de aceasta, ministerul agriculturii face apel la producătorii de oi să crească mici, căci în felul acesta vor obține cantități mai mari de lână a cărei valorificare va fi mai rentabilă ca în trecut.

Contribuabilii ai căror impozite au fost menținute pot cere noua constatare

Agencia MTI anunță din Budapest că contribuabilii, a căror impozite au fost menținute și anul trecut, impozitul asupra venitului și averii, vor putea cere constatarea unui nou impozit. Cererile în acest sens se pot înainta la administrațiile financiare și la inspectoratele fiscale până la 31 Ianuarie a. c.

La cerere vor fi anexate și declarațiile de impozit din anul 1941.

Dacă însă declarațiile de impozite nu vor sta la dispoziția contribuabililor din cauza lipsei de imprimare, cererile înaintate vor fi examinate în fond, iar declarațiile vor putea fi înaintate ulterior.

La Szamosujvár-Gherla s'a constituit asociația creștină pentru comerțul de vite

La Szamosujvár-Gherla a luat ființă Societatea ardeleană creștină pentru valorificarea vitelor, cu aprobarea Oficiului Comercial. Această societate va grupa în jurul ei pe toți acei unguri creștini care se ocupă cu crescătorii de vite, îngrășarea vitelor, comerțul de vite și tăierea vitelor și comerțul produselor respective.

Pentru terenurile virane nu se fac declarații de impunere

Administrația financiară arată că despre locurile și terenurile virane nu e obligatoriu să se facă declarații de impozite, numai dacă astfel de terenuri sunt închiriate și aduc vre-un venit.

Mica Publicitate

SE INCHIRIAZĂ două prăvălii (crisnă și băcănie) bine introduse, din cauză familiară. Adresa: Szigety Lajos, Csaba-u. 14.

SCHIMB depozit cu mai mult material lemnos (lemn pentru lucru) rămas în România cu o casă în Mărosvásárhely-Tg.-Mureș sau Kolozsvár-Cluj. Oferte la Administrația ziarului sub „rentabil”. 174

CROITORIA CORONDAN s'a mutat din Jókai-u. 2 în prăvălia din Deák Ferenc-u. 3.

SE CAUTĂ urgent un maestru lăptar. Adresa la ziar. 159

INGRIJITOR DE CASĂ de preferință non-teur în apeduct și electricitate se angajează imediat. Adresa la ziar.

AMATORII DE ACORDEOANE, pentru înființarea unui club cu multe avantaje, să se înscrie, fără deosebire de sex, vârstă, situație socială ori învățământ. Casa de Muzică David. Kolozsvár-Cluj, Unió-u. 12. 171

VÂND sau schimb casă modernă nouă, scutită de impozit cu două camere, bucătărie, cu una din Arad, Csákány-u. 59.

FEMEE singură caut post de bucătăreasă, etc. în familie românească. Holdvilág-u. nr. 70. 175

Aviația germană a bombardat convoaie britanice în canalul Mânecii

— Bombardamentele britanice îndreptate în contra Germaniei de Vest n'au produs pagube —

BERLIN 27. (DNB). — Comandamentul suprem al forțelor armate germane comunică:

Avioanele de luptă germane au desfășurat atacuri eficiente, în ziua de 26 Ianuarie, în apropiere de coastele de Sud-Est ale Angliei, împotriva convoaielor de vapoare și a vapoarelor care navigau fără escortă. În apele regiunii Hardtforness, un vapor a fost nimerit în plin de două bombe, astfel că pe bord a izbucnit o explozie mare, urmată de incendiu. La Nord de Great-Yermouth, avioanele germane de recu-

noaștere au observat un vapor în flăcări. Acest vapor comercial fusese atacat în ziua de 25 Ianuarie de avioanele de luptă germane.

Englezii, în dimineața zilei de 27 Ianuarie, pătrunzând deasupra teritoriului Germaniei de Vest și de mijloc, au aruncat câteva bombe incendiare și explozibile. Incendiile provocate au putut fi stinse numaidecât. Pagubele materiale sunt neînsemnate. Au fost patru morți și șase răniți. Victimele au fost persoane civile. Au dispărut trei avioane germane. (MTI.)

Comunicatul oficial Italian

In Sudan se dau lupte înverșunate între formațiunile italiene și cele britanice

In Albania operațiuni cu caracter local și activitate de patrulare

ROMA 27. (Stefani). — Comunicatul 234. De undeva din Italia, al marelui cartier general Italian:

„Pe frontul grec s'au desfășurat operațiuni de război cu caracter local și activitatea de patrulare s'a intensificat. Avioanele italiene au bombardat și mitraliat cu înverșunare corpurile de trupă grecești.

În Cirenaica, în cursul luptelor, care se desfășoară la răsărit și la miazăzi de Derna, trupele italiene au provocat pierderi importante în rândurile trupelor

adverse. Ele au risipit un detașament blindat. Formațiuni mai mari ale forțelor aeriene italiene au bombardat și mitraliat campamente militare și unități de artilerie.

În Africa de Est, pe frontul din Sudan, detașamentele aeriene italiene au atacat cu permanentă înverșunare și în mod eficace, formațiunile engleze. Acolo, luptele continuă. Pe frontul din Kenya, detașamentele italiene au atacat coloanele linamice, provocând pagube simțitoare. (MTI.)

Gospodărași

Despre bolile păsărilor

Bolile păsărilor se ivesc din cauza hranei proaste, diferiților paraziți (răe, ploșnițe, păduchi) și microbilor. Păsările slăbite din cauza lipsei de hrană bună, iau multe boli, cari le omără. De geaba truda cu creșterea lor.

Pentru preîntâmpinarea bolilor la păsări, ne vom da silința să le punem hrană bună, apă proaspătă, slab colorată cu câteva picături de hypermanganat.

Curățenia cotețelor să se facă cât mai des posibil, pentru că aceasta asigură, în primul loc sănătatea păsărilor.

În crescătoria de păsări se vor ține numai păsări sănătoase, iar când am prins de veste că s'a îmbolnăvit una o vom izola imediat, desinfectând de îndată cotețele, hrănitorele și adăpătoarele. De asemenea nu vom introduce în crescătorie păsări noi, cumpărate, înainte de a fi ținute sub supraveghere câteva zile.

Este de mare trebuință a cunoaște bolile păsărilor, de a ști mijloacele de vindecare.

Bolile de piele

Răia păsărilor se arată sub două forme: răia picioarelor și răia corpului.

Răia picioarelor este datorită unui parazit care își face locul sub solzii picioarelor.

Cum se cunoaște. Acolo unde se cunoaște parazitul, se formează mici nodulețe sgrunțuroase cari pricinuesc mâncărimi, din care cauză pasărea își ciugulește picioarele până la sânge.

Boala înaintând, picioarele capătă vârci. Boala este molipsitoare. Pasărea necăutată la timp slăbește, nu mai ouă și molipsește pe celelalte păsări din jur.

Tratarea. Pasărea bolnavă se va izola imediat, deparazitându-se cotețul prin arderea tuturor murdăriilor și spălarea cu leșie clococită a tuturor obiectelor din coteț și din preajma lui.

Picioarele pasărei bolnave se va ține, timp de un sfert de oră, într'o baie caldă de leșie slabă, amestecată cu săpun, după care operație, cu o cârpă moale, se vor freca ușor locurile bolnave pentru a îndrepta cojile uscate. După aceasta se vor unge picioarele — odată pe zi — cu „pomada Helmerich”, o alifie ce se găsește la

farmacie și vindecă pasărea după două zile de întrebuințare.

O alifie tot atât de bună se poate face din:

- 100 gr. creolină
- 75 gr. săpun verde de potasiu
- 75 gr. alcool.

Răia corpului se arată întâi la coadă. Fiind foarte molipsitoare, cocoșul care calcă o găină bolnavă, duce boala la altele, putând astfel molipsi o întreagă crescătorie.

Cum se cunoaște. Boala se ivește în lunile călduroase, primăvara sau vara, dispărând toamna și iarna, pentru a reapare în anul viitor.

Parazitul se vâra la rădăcina penelor. Începând dela coadă spre cap, penele cad; rămâne pielea cu un aspect urât, roșie-aprinsă, având pe ici-colo câteva smocuri de pene care abia se mai țin.

Pasărea bolnavă slăbește mult, nu mai mănâncă, încetează ouatul, murind dacă nu i se dă îngrijire.

Tratarea. Parazitul putând trece nestingerit dela o pasăre la alta prin mijlocirea cocoșului, păsările bolnave se vor izola și îngriji imediat.

Tămăduirea răii trupului este mai grea decât a răii picioarelor și cere din partea crescătorului mai multă atenție și mai mult timp. Parazitul fiind sub piele sau acoperit cu coji, trebuie să îmbăiem pasărea; se va usca cu cărpe ținând-o în o cameră caldă.

Păsările desgolite de pene se pot vindeca și cu „pomada Helmerich”.

Chelbea. Este o boală foarte molipsitoare pricinuită de o ciupercă.

Cum se cunoaște. Boala începe întâi dela creastă sau bărbie printr'o pată rotundă care se mărește cu timpul, schimbându-se în coji albicioase, semănând cu mătreața capului. De aici se întinde spre gât, răspândindu-se chiar pe tot corpul, pricinuind căderea penelor.

Tratarea. Pasărea bolnavă se va izola imediat. Părțile atinse de boală se vor unge cu alifia Helmerich sau cu un amestec făcut din trei părți glicerină și o parte tinctură de iod.

Paraziții păsărilor. Paraziții păsărilor aduc mari pierderi în crescătorie. Slăbind lăga păsărilor prin suptul șangelui, le pregătește organismul pentru diferite alte boli, le întârzie creșterea și ouatul. Așa că pentru un crescător de păsări este de mare trebuință

a cunoaște paraziții lor și a ști mijloacele de distrugere.

Căpușele păsărilor. Trăiesc sumedenii în cotețele neîngrijite prin crăpăturile scândurilor și prin paele cuibarelor, înmulțindu-se cu repeziciune.

Noaptea ies din ascunzătorile lor și atacă păsările. Când cloștile sunt năpădite de căpușe, lasă ouăle de răul lor; acestea se răcesc și puii pier. De aceea, când vom vedea că o cloșcă nu stă liniștită pe ouă, pentru noi va fi un semn că este năpădită de paraziți; să luăm de îndată măsuri.

Când vom cerceta o pasăre în timpul zilei, urma căpușelor se va vedea prin niște puncte mici roșii presărate pe piele, care nu sunt altceva decât locul unde pasărea a fost înțepată de paraziți.

Paraziții îi vom găsi pe păsări numai noaptea.

Puii căpușelor se desvoltă pe corpul păsărilor unde se ascund sub penele gâtului și sub aripi. Din cauză că se înfig cu capul în piele, sunt greu de scos cu mâna, așa că cel mai bun lucru ce ne rămâne de făcut, este deparazitarea păsărilor prin substanțe chimice.

Ploșnița găinilor. Este de culoare roșie, cu trupul umflat; trăiește în cărduri de sute și mii în cotețele păsărilor.

Ca și căpușele, ploșnițele atacă păsările noaptea, ziua stând doșite prin crăpăturile scândurilor și prin cuibare. Poporul nu le prea deosebește de păduchi păsărilor, cari produc pagube destule preferând în special puii.

Deparazitarea cotețelor. Se vor scoate păsările și toate instalațiile din coteț după care se va proceda la deparazitarea lor. Se va aduna toată murdăria la un loc, măturându-se bine cotețul.

Vom prepara apoi o soluție de creolină (1 lingură la 1 l. apă) și cu ajutorul unei stropitoare vom stropi bine cotețul, mai mult asupra crăpăturilor. Nu se va lăsa nici cel mai mic colțisor nestropit. Deasemenia cu acest amestec se va stropi bine și gunoiul adunat, care apoi se va arunca departe de crescătorie.

Intru cât ouăle paraziților sunt foarte rezistente, nesuferind prea mult în urma deparazitării, peste 8—10 zile dela prima deparazitare — atunci când din ouăle paraziților au ieșit puii — vom proceda la o nouă deparazitare.

Când facem deparazitarea cotețului nu se vor uita instalațiile din năuntru, care se vor spăla cu leșie caldă.

Un alt mijloc de deparazitare recomandat pentru cotețele fără crăpături, este arderea a 35—40 gr. pucioasă pentru fiecare metru cub de spațiu. În acest caz cotețele se vor lăsa bine închise 1—2 zile, păsările putând fi lăsate înăuntru abia după ce cotețul s'a aerisit bine.

Deparazitarea păsărilor. Păsările cu paraziți se vor îmbăia într'o soluție de creolină 1%.

După îmbăiere, păsările se vor usca cu cărpe și se vor ține într'o cameră caldă să nu răcească.

Se mai recomandă, în caz de paraziți a se pudra sub pene „praf de piretru” sau „floare de pucioasă”.

Tot pentru deparazitarea păsărilor și a cuibarelor, sunt în comerț niște ouă făcute din substanțe chimice care omoară orice parazit. Aceste ouă se vor așeza în cuibare și se vor ține până ce paraziții au dispărut.

Este bine ca în preajma cotețului să se îngroape în pământ până la gură, o lădiță nu prea adâncă, în care se va pune un amestec făcut din 2 părți floare de pucioasă, 4 părți nisip și două părți cenușe.

Păsările își vor face singure deparazitarea făcând „bae” în acest amestec.

SPECTACOLE:

TEATRU:

Marti ora 19.30: Clopotele amuțite.
Miercuri ora 19.30: Nebunia tinereții.

CINEMATOGRAFIE:

ROYAL: Ședință secretă.
CAPITOL: „Danko Pista”.
EDISON: „Cocoșatul din turnul Notre Dame”.
EGYTEM: „Sufletul rătăcitor”.
RIO: „Amoc”.
URÂNIA: „Studentii din Igle”.

Cronica externă

Germania și Italia constituie o singură forță armată, o singură revoluție și o singură țară, în fața inamicului

Sudarea definitivă a forțelor axei. Germania va încerca lichidarea diplomatică a conflictului greco-italian. Turcia va rezista. Armata bulgară împotriva celor ce vor o pace cu orice preț. Lordul Halifax primit ca un rege de d. Roosevelt. Derna din Libia nu va rezista.

America vrea să ajute Anglia cu orice risc

Presa internațională de câteva zile se ocupă pe mai multe coloane de evenimentele din România, a căror îndrumare pe făgașul normalizării, e înregistrată cu satisfacție. Energia și fermitatea cu care d. general Ion Antonescu, conducătorul statului român a știut să restabilească ordinea, să readucă liniștea și siguranța în rândurile încercatei populații, este omagiată de cercurile din streinătate.

Faptul, că armata română a dat

dovadă de disciplină neșovăitoare, iar conducătorul statului a reușit să repună în funcționare aparatul de stat, anarhizat de rebeli, și în mai puțin de trei zile a redat toată încrederea în Regatul Român, a cărui reorganizare temeinică este privită cu simpatie de toate țările din Europa. Se crede, că noul guvern, format aproape în întregime din generali, va asigura prin autoritatea sa stabilitatea politică și economică a țării românești.

Conducătorul statului e și ministru de externe

Se anunță, că d. general Antonescu, pe lângă funcțiunea de președinte al consiliului, va deține și portofoliul afacerilor streine, deci știrea, care afirmă, că d. George Brătianu va lua conducerea acestui departament, s'a dovedit ca neintemeiată. Se anunță în același timp, că d. general Antonescu va continua politica externă a guvernului său precedent.

Raporturile dintre axă și guvernul din Vichy devine din ce în ce mai încordate. De fapt informații precise nu

avem, dar știrile concordă în aceeași afirmație, că viitorul apropiat va aduce o clarificare.

Doar politica lui Laval e mai clară. Fostul ministru de externe și-a însușit sută la sută ideea unei colaborări strânse cu puterile axei. Aceasta colaborare ar merge chiar și până la ultima consecință. Se arată, că d. Laval ar fi recomandat marelui mareșalului Petain cedarea unor baze strategice franceze din Mediterană axei, astfel portul Bizerta din Tunis, e cerut insistent de axă.

Mareșalul Pétain violent atacat

Pe cât de clară și de binevăzută e la Berlin și Roma politica lui Laval, pe atât de necunoscută și criticată e politica făcută de guvernul din Vichy. Grupul francez din Paris în centrul căruia se află Laval și de Brion, format din politicieni din extrema dreaptă franceză, care dispune de o puternică presă, atacă din ce în ce mai violent pe cei din Vichy și de câțiva timp îl atacă chiar și pe mareșalul Petain. Astfel ziarul

„Nouveau Temps“ îl amenință pe d. Petain, că dacă nu va înceta opera sa de distrugere a națiunii, el va fi distrus împreună cu toți miniștrii săi.

Odată cu aceasta polemică, ziarul „Nationalzeitung“ din Basel află din cercurile diplomatice din Roma, că Italia se va grăbi să precizeze pretențiunile teritoriale italiene, față de Franța, care abia de data aceasta vor fi formulate.

Sudarea definitivă a forțelor axei

Dealtfel în capitala Italiei se vorbește tot mai mult despre dezvoltarea colaborării germano-italiene, care va lua proporții nebănuite până acuma. E vorba de sudarea definitivă a forțelor axei, de o comunitate completă a celor două națiuni, care ar fi înfăptuirea unui plan analog cu acela, pe care Churchill l'a supus guvernului francez în preajma zilei armistițiului, pentru unirea politică, militară și economică a Franței cu Marea Britanie.

Publicistul italian Appellius, care s'a dovedit de a fi foarte bine informat, arată, că englezii trebuie să știe deacum încolo, că atunci, când vor

avea în fața lor pe Germania și Italia, acestea nu vor fi două imperii, nici două entități politice, sau două armate, ci o singură forță, o singură revoluție și o singură țară.

GERMANIA VA INCERCA LICHIDAREA DIPLOMATICĂ A CONFLICTULUI GRECO-ITALIAN

Pentru a doua oară ni se comunică știrea, că Germania dorește să facă o ultimă încercare pentru lichidarea conflictului italo-grec. O încercare diplomatică, punând sfârșit războiului actual. Intervenția Germaniei ar urma să se producă la începutul lunii viitoare, iar eșecul intervenției ar avea cele mai serioase consecințe.

Turcia va rezista

Correspondentul diplomatic al ziarului Times ocupându-se cu situația din Turcia, afirmă, că în urma conversațiilor avute cu membrii guvernului și ai marelui stat major, a ajuns la convingerea, că Turcia va rezista oricărei încercări, care ar amenința interesele

Turciei în Sud-Estul Europei. Autorul articolului crede a ști, că în urma tratativelor duse cu cercurile din Moscova, în Turcia sunt convingși, că URSS nu ar lua nici o măsură, care s'ar opune acestei atitudini turce.

Generalul Daskalov împotriva celor ce se lamentează pentru o pace cu orice preț

Situația din Bulgaria e redusă pe planul actualităților de discursul ținut de generalul Daskalov, ministrul apărării naționale.

într'un oraș din Dobrogea de Sud. Iată cele spuse de domnia sa:

Lumea trece prin zile bogate în eveni-

mente decisive. În raporturile dintre state, în organizațiile politice și sociale a diferitelor țări, precum și în ceea ce privește frontierele dintre țări se produc și vor continua să se producă schimbări considerabile. Bulgaria, națiunea cea mai iubitoare de pace din lume, va trebui să țină cont de toate acestea, luând în consecință măsurile ce se impun de împrejurări.

Generalul Daskalov a făcut apoi apel la unirea dintre cetățeni, căci numai această unire va constitui în fața turo inamicilor forțăreașă de neînvinș. De această forțăreașă ca de o stâncă își vor sparge capetele acei, ce servesc interese străine și se lamentează pentru o pace cu orice preț. (MTI).

Declarațiile făcute de ministrul războiului bulgar, imediat după vizita colonelului Donovan și în timp ce trei diplomați germani duc tratative cu conducătorii Bulgariei, așează într'o lumină nouă politica micului stat din Balcani, a cărui importanță a crescut atât de mult în această epocă de răsturnări.

AMERICA VREA SĂ AJUTE ANGLIA CU ORICE RISC

Și acum să trecem din nou Oceanul Atlantic, acolo de unde agenția NST ne comunică informația, caracteristică pentru starea de spirit războinic cuibărit într'o țară care eri era cea mai pacinică din lume.

Galup, conducătorul institutului opiniei publice americane, a dat publicității cele mai proaspete date asupra părerii cetățenilor din USA, relativ la problema ajutorării Angliei. De data aceasta opinia publică americană în marea ei majoritate se pronunță în favoarea ajutorării Mării Britanii, chiar dacă Statele-Unite ar trebui să ia în acest scop cele mai mari riscuri asupra lor. La întrebarea pusă de Galup în această privință, două treimi ai celor întrebați au

Lordul Halifax primit cu mai mult fast decât un rege

În toată lumea a stărnit surprindere febul cum președintele Roosevelt a ținut să primească pe noul ambasador al Mării Britanii. Primirea a fost unică în istoria Statelor-Unite. Niciodată nu s'a întâmplat ca președintele să întâmpine personal pe ambasadorul vre-unei țări. Prin faptul că Roosevelt a venit personal până în portul de sosire a lordului Halifax, președintele Statelor-Unite a ținut să scoată și mai mult în evidență legăturile de prietenie și colaborarea strânsă dintre USA și Anglia.

Agencia KH arată că d. Roosevelt a sosit în portul Annapolis, însoțit de ministrul marinei militare Knox, unde l-a întâmpinat pe lordul Halifax cu un neobișnuit și regal fast, cu drapelul înclinat și în mijlocul entuziasmului multime. D. Roosevelt s'a apropiat surzător de lordul Halifax, salutându-l în câteva cuvinte, ca pe trimisul Regelui Angliei și reprezentantul Mării Britanii. În timp ce d. Roosevelt se întreținea cu noul ambasador al Angliei, d. Knox a prelat lui lady Halifax un superb buchet de flori. Compania de onoare prezenta armele, muzica militară intona imnul britanic, iar mulțimea aclama cu entuziasm. Acest entuziasm a crescut și mai mult când lordul Halifax s'a urcat în mașina președintelui plecând împreună cu d. Roosevelt spre Washington.

Tribuna Ardealului

Director, editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datoră fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Pentru țărani 15 pengö (450 lei) anual, 8 pengö (240 lei) pe jumătate de an, 4 pengö (120 lei) pe 1/4 de an și 1.50 pengö (45 lei) pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengö (750 lei) pe an, 13 pengö (390 lei) pe 1/2 an, 7 pengö (210 lei) pe 1/4 an și 2.25 pengö (70 lei) lunar.

Abonamentul general 30 pengö (900 lei) anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengö (1500 lei) anual. Abonamentele în streinătate 40 pengö (1200 lei).

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiunile și înserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

Tariful inseratelor:

Publicațiuni 15 filleri (4.50 lei) m/m. pe 1 coloană. Anunțuri 10 filleri (3 lei) cm².

Mica publicitate 5 filleri (1.50 lei) cuvântul, cu caractere grase 10 filleri (3 lei) cuvântul.

răspuns cu „da“. Schimbarea atât de hotărâtoare a atmosferei americane, după depunerea proiectului de lege pentru ajutorarea Angliei, dovedește, că influența lui Roosevelt a crescut într'o proporție nebănuită în Statele-Unite. În timp ce în luna Mai din 1940, numai 36 la sută dintre cei întrebați au răspuns cu „da“, referitor la întrebarea dacă USA trebuie să ajute Anglia până la ultima consecință, de data aceasta, la întrebarea circulară pusă de Galup în luna Ianuarie, 68 la sută dintre cei întrebați au răspuns cu un „da“ cu orice risc.

D. Roosevelt l-a condus pe lordul Halifax până la intrarea ambasadei britanice.

DERNA NU ESTE APĂRATĂ

În urma căderii orașului Tobruk, lupta din Libia continuă la vest de această localitate — după cum anunță comunicatele italiene. Luptele ar fi fost reluate la Est de Derna. Agenția KH anunță din Istanbul, că grosul armatei italiene și-ar fi ocupat pozițiile la Vest de Derna, unde terenul este extrem de accidentat și dealurile ating înălțimi de câte 1000 metri, fiind foarte propice unui război de apărare. Se crede că pentru orașul Derna nu se va da nici o luptă, deoarece în această localitate nu sunt trupe italiene.

— IN ATENȚIUNEA ABONAȚILOR. Mai mulți abonați ni se plâng, că primesc cu mare întârziere ziarul. Făcând reclamațiile cuvenite, Posta ne roagă să arătăm, că acest neajuns se datorește restricțiunii ce a intervenit în circulația trenurilor. În scurt timp lucrurile vor intra în normal, expedierea trimiterilor postale putându-se face în cea mai mare ordine.

„Poporul jugoslav nu dorește altceva decât pacea...”

— a spus președintele consiliului de miniștri jugoslav la inaugurarea postului de radio dela Monastir —

BELGRAD 28. (DNB.) — „Vrem pace și nimic altceva, deaceia poporul trebuie să păstreze disciplina internă” — a spus d. Cvetkovići, președintele consiliului de miniștri al Jugoslaviei, cu ocazia inaugurării noului post de radio-difuziune din Monastir. In acest moment nu este îngărduit nimănui să conturbe pacea din interiorul țării. Trebuie să aducem cele mai mari sacrificii ca să putem rămâne fii liberi ai patriei li-

bere, pentru libertatea și independența căreia nu trebuie să cruțăm nimic. Aceasta pace lăuntrică nu poate fi concepută fără realizarea dreptății sociale. Să nu uităm niciodată că toți suntem cuprinși de acelaș dor și de aceleași îngrijorări. A dori pacea înseamnă concentrarea tuturor forțelor constructive în serviciul poporului și statului și mai presus de toate, în serviciul apărării țării.” (MTI)

Președintele Roosevelt informează Congresul asupra proiectului de ajutorare a Angliei

— Opt reprezentanți ai partidelor politice au fost convocați la o conferință la Casa Albă. Modificările propuse proiectului Roosevelt —

WASHINGTON, 28. (DNB.) — Președintele Roosevelt a invitat la o consfătuire opt personalități conducătoare ale Congresului, aparținând partidelor democrat și republican, urmând să discute cu aceștia în toate amănunțele proiectul ajutorului ce va fi acordat Angliei. In cursul discuțiilor se va cădea de acord probabil și asupra completării părților încă neprecizate ale proiectului. Părerea generală este că cele două corpuri ale Congresului a hotărât să ceară anumite modificări, asupra cărora doresc să cunoască părerea președintelui Roosevelt.

Printre modificările cerute este în primul rând limitarea ajutorului acordat pe o perioadă de minimum doi ani. In sfârșit se urmă-

rește interzicerea categorică a escortării convoaielor britanice de către vase de război americane. (MTI)

Vizitele lordului Halifax

WASHINGTON, 28. (Reuter). Lordul Halifax, noul ambasador englez la Washington, a făcut ieri o vizită de curtoazie dlui Wallace, președintele Camerei deputaților, precum și la conducătorii partidelor reprezentate în parlament. La întrebarea ziaristilor, lordul Halifax a declarat că a avut o conversație foarte plăcută cu d. Wallace, despre familia acestuia originară dintr'un sat din ducatul Yorkshire. Dealtfel și lordul Halifax s'a născut în ducatul Yorkshire. (MTI)

1.209 milioane dolari pentru construcții navale în U. S. A.

— La 1 Iulie vor fi terminate 200 de vapoare noi —

WASHINGTON, 28. (DNB.) — Comisia maritimă a Senatului a votat 1.209 milioane dolari, pentru așezarea pe baze mai largi a fabricării de vase de război și de tunuri, precum și pentru înzestrarea cu cele mai noi piese a artileriei antiaeriene și construcția a 400 vase mai mici de război. Inafară

de aceasta, președintele Roosevelt a cerut Congresului să dea puteri depline Societăților de navigație ale Uniunii, pentru plata imediată a 65 milioane de dolari, pentru ca la data de 1 Iulie să se termine construcția sistematică a 200 vapoare. (MTI)

Ostilitățile dintre Indo-China și Siam au încetat

— Succesul mediațiunii Japoniei —

VICHY, 28. (DNB.) — Se comunică oficial: Scopul mediațiunii Japoniei în neînțelegera dintre Indo-China și Siam, a fost în primul rând înlăturarea adversităților. După cele mai noi știri sosite din

Indochina, s'a hotărât încetarea ostilităților cu începerea din 28 Ianuarie, orele 10 dimineața In ziua de 29 Ianuarie se întrunește o Comisie pentru începerea tratativelor. (MTI)

Vase de război britanice se aprovizionează la Buenos Aires

BUENOS AIRES, 28. (DNB.) — După ce crucișătorul britanic „New Castle”, după o ședere de 24 ore a părăsit portul capitalei Braziliei, a ancorat în port un alt crucișător englez, „Cumberland” de 10.000 de tone. Vasul de război a luat la bord alimente și combustibil.

Pe bordul crucișătorului „Cumberland” se află amiralul comandant al flotei britanice din Atlanticul de Sud. (MTI)

Avioane streine deasupra Gibraltarului

ALGECIRAS 28. (DNB.) — Un avion de naționalitate necunoscută, a sburat Duminecă și Luni deasupra Gibraltarului. Artileria antiaeriană engleză a deschis tirul împotriva avionului.

Guvernul spaniol ia măsuri pentru combaterea șomajului

MADRID, 28. (DNB.) — Consiliul de miniștri spaniol s'a întrunit sub președinția generalului Franco, discutând problemele importante la ordinea zilei. In primul rând s'a hotărât să se ia măsuri pentru asigurarea aprovizionării cu alimente a populației și pentru combaterea șomajului.

Mari inundații în Siria

DAMASC 28. (Havas.) — In regiunea Hem sunt mari inundații. S'au dărâmat 700 case. Populația s'a refugiat în locurile ridicate. 2000 de persoane au rămas pe drumuri, au dispărut 2 copii. Păgubele sunt de mai multe milioane. (MTI)

La București domnește liniște desăvârșită

— Ordinea este menținută de armată — Rezistența legionarilor rebeli a încetat în toate orașele României —

— Horia Sima a reușit să fugă în streinătate —

BELGRAD 28. (MTI.) — Ziarul „Politika” anunță din București:

In cercurile politice din capitala României se vorbește foarte insistent, că Horia Sima nu ar fi fost încă arestat, și că ar fi reușit să se refugieze în străinătate. Eri seara a fost desmințită știrea, că la Brașov în cursul zilei de ieri ar fi fost lupte de stradă. Luni seara la orele 10, Bucureștiul părea un oraș mort, doar din când în când se auzeau pașii cadențați ai patrulilor. Artileria antiaeriană brăzda fără încetare cerul cu reflectoarele, ba mai mult, și străzile erau luminate de reflectoare, pentru a împiedica întrunirile. După cum transmite corespondentul ziarului „Politika”, legionarii la care se găsec arme, sunt condamnați la moarte.

CANTITĂȚI ENORME DE ARME ȘI MĂRFURI GĂSITE ASUPRA LEGIONARILOR

BUCUREȘTI 28. (MTI.) — In cursul perchezițiilor efectuate la diferitele sedii legionare și la diferiți indivizi, s'au găsit foarte multe arme, muniții, mitraliere, revolvere, stofe, diferite alimente,

articole de îmbrăcăminte, piele, mobile, ceasornice, aparate de radio și sume mari de bani.

Pentru transportul obiectelor confiscate până acum, au fost necesare 70 autocamioane. La legionarul Nicolae Stoicescu s'a găsit suma de lei 34 milioane, în bani și titluri. Până în ziua de Ianuarie, au fost inventariate următoarele cantități de arme: 39 mitraliere, 666 puști militare, 128 carabine, 2844 arme de vânătoare și 1964 revolvere.

DOI OFIȚERI DE POLIȚIE IMPLICAȚI IN ASASINAREA MAIORULUI GERMAN DÖRING

BUCUREȘTI 28. (MTI.) — Ancheta în afacerea asasinării maiorului german de stat major Döring, continuă. Acuzarea a fost extinsă și asupra ofițerilor de poliție Diaconu și Cristescu. S'a constatat, că Diaconu, la cererea lui Cristescu, și-a vândut revolverul, pentru suma de lei 3000 lui Sarandos, asasinul lui Döring, revolver care a servit acestuia ca armă la comiterea crimei.

Manifestul generalului Antonescu

BUCUREȘTI, 28. — Generalul Antonescu în manifestul său impresionat și dramatic a adresat poporului român o dare de seamă al sângeroaselor evenimente petrecute în România:

Români! Am retrăit din nou clipele groazei, zguduirii și rușinii. Copiii mei de dragul cărora mi-am sdruncinat cariere, pentru care am suferit, cărora am deschis posibilitatea loviturii de stat fără sânge din 6 Septembrie 1940, n'au găsit alte mijloace pentru a-și dovedi devotamentul față de mine și față de țară care a crezut în puterea idealurilor, decât de a mă ataca cu gloanțe voind să răstoarne țara. Nu cred că ar putea exista un exemplu mai grăitor al îngratitudinii în paginile istoriei umane. Edificiul statului în care muncesc ca un servitor dela zorile zilei până noaptea târziu — casa mea proprie am părăsit-o pentru ca să-mi pot consacra fiecare clipă din viață țării — a fost atacată cu sprijinul fostului ministru Petroviceanu, căruia i-am fost încredințat paza ordinii și liniștii din întreaga țară, de cetele înarmate cu tunuri, mitraliere și puști, din clădirea palatului gardienilor publici, pentru a mă curăța din viață în timpul noșii. Când acest plan n'a reușit, m'au atacat la lumina zilei.

Străzile capitalei au fost baricadate cu vehiculele părăsite de muncitorii împinși la grăvă: fabricile au fost închise sau incendiate. Numeroase clădiri și un sector întreg au fost distruse, oameni nevinovați au fost jefuiți și uciși. Capitala și numeroase orașe din țară au trăit clipe de groază ca în război. Zadarnice au rămas toate eforturile mele pentru a opri pe răsvrățiți. Valurile urii au dominat în străzi.

Am fost silit să mă adresez armatei. Eu care am executat lovitura de stat din 6 Septembrie fără o picătură de sânge, care am suferit și pentru nemernicii din Jilava așa cum n'a suferit nimenea altul, fiindcă n'am voit să-mi mânjesc mâinile cu sânge, ci am voit să pedepsesc grav și chiar și la moarte pe vinovați, dar numai prin justiție; eu care am pedepsit orice păcat și orice nedreptate, așa cum voi proceda și pe viitor, am fost silit să dau ordin să se tragă în frați de către soldați.

Români! Trebuie să știți adevărul întreg. Cu ocazia atacului dat împotriva președinției consiliului de miniștri, în cursul căruia doi soldați au fost uciși și 1 ofițer rănit nu nu i s'a întâmplat nimica nici unui rebel. Banda celor 600 de ticăloși din cea mai josnică speță umană compusă din bărbați, femei și chiar și de un copil de 12 ani, care a tras cu mitraliere asupra soldaților, a ră-

mas nevătămat. Soldații de pe stradă au încercat să potolească spiritele numai prin intimidare. Pe Calea Dorobanților răsvrățiți au prins un soldat, l-au stropit cu petrol și l-au aprins în fața camarazilor săi îngroziți. Acelaș lucru s'a întâmplat pe năla Dâmboviței. In alte locuri soldații care încă n'au făcut uz de armele lor, au fost debrăcați și batjocuriți, iar ofițerii au fost înșulțai cu epitețele de „Lași”, „Câini” ca și în cea mai anarhică revoluție. De pe acoperișurile și podurile caselor s'au tras asupra soldaților de pretutindeni. Armata a trebuit să facă uz de arme atunci când ostașii au fost uciși unul după altul.

Ticăloșii care ascunși în mișcarea legionară servesc interesele străine pentru destrămarea țării, nu merită o soartă mai bună decât nemernicii care au căzut.

Cea mai mare răspundere cade asupra acelor, — și aceștia merită și cea mai severă pedeapsă, care au îndemnat lumea la o acțiune nebună, anarhică, care i-a împins pe oameni și condus la moarte, iar la începutul luptelor în mod laș i-au părăsit.

Generalul Ion Antonescu a mulțumit apoi în cuvinte călduroase armatei care a pus capăt pericolului de-a fi destrămată în mod rușinos România.

Generalul îndeamnă apoi tineretului să se reîntoarcă pe calea cea bună și să îndepărteze pe acei, care au îmbrăcat numai cămașa verde pentru a putea arbora pe acoperișurile caselor drapelul roșu al anarhiei.

— IN ATENȚIUNEA ABONAȚILOR
La trimiterea banilor rugăm abonații să binevoiască a scrie numărul abonamentului pe mandatul poștal.

— REPREZENTANTUL pentru provincie al administrației ziarului nostru d. GRIGORE BOTU se află de prezent la Szolnok Doboka-Someș în vederea achiziționării de abonamente, rugăm cititorii noștri să-i acorde tot sprijinul.

— PROF. Dr. VERESS s'a reîntors din București și consultă pentru boli de piele, venerice și cosmetică medicală în str. Jókai (Iorga) No. 5, între 11—1 și 5—7. — Fiul, Dr. Veress F., primul asistent al clinicii dermato-venerice, s'a mutat în calea Mussolini (Moșilor) Nr. 9 și consultă între orele 2—5. Tel. 34-39.